Kisérleti fizika gyakorlat 1.
10. feladatsor

Bdrmelyik feladat szerepelhet ropdolgozatban. A feladatokat a hallgaték oldjdk meg a tdabldndl.

28.A Egy kétkard mérlegen kiegyensulyozunk egy vizzel részben toltott poharat, majd ebbe a pohérba
fonalon belelogatunk egy m tomegl kockat, amely elmeriill. A mérleget a masik serpenydbe helyezett
am tobblet tomeggel tudjuk djra egyenstilyi helyzetbe hozni. (¢ < 1)

a) Mekkora a kocka atlagos strtisége?

b) Mekkora er0 fesziti a fonalat?

¢) Ha a fonalat egy stlytalan merev ridra cseréljiik, miként értelmezhetd, ha o > 1 -et mériink?
Meérhetnénk ezt a fonalat haszndlva is?

28.B Egy V térfogatd, py > p, striliségli és a magassagli fémhasabot ly nydjtatlan
hosszusagui és D erdsségli rugora akasztunk, majd az egészet belelogatjuk egy iires
edénybe. A rugd felsd végét ugy rogzitjiikk, hogy a hasib a nyugalmi helyzetében
éppen érintkezzen az edény aljaval, de ne nyomja. Ezutan lassan elkezdiink vizet lo,D
engedni az edénybe, igy a hasab emelkedni kezd. (Ha fel is 1épnek kis rezgések, a
vizben mozogva ez hamar lecsillapodik.) Milyen magasan all a viz az edényben,
amikor ellepi a hasabot? Mekkora volt az egyes er6k munkavégzése a folyamat V,pr
soran?
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29.B Egy A = ab alapteriilet{i, h magassagi és p < p, siirliségli téglatest uszik egy nagy té felszinén
(h < a,b).

a) Milyen mélyre meriil a test a vizben, ha egyensulyban van? (A fenti paraméterekkel fejezziik ki a
megoldast)

b) Valaki egy ilyen usz0 testet z; -el fiiggbleges irdnyba kicsit beljebb nyom a vizbe. Mekkora a testre hato
gravitacids és felhajto erd ereddje, és hogy fiigg ez az erd az x; -t61? Mi a helyzet, ha x; -el kijjebb hizzuk
a testet?

c) A test lejjebb nyomdsa utdn emberiink elengedi a kezddsebesség nélkiili testet. Az el6z6 pontok
segitségével irjuk fel a test mozgisegyenletét, és adjuk meg a rezgés korfrekvenciajat. (A folyadék fékezd
erejétdl tekintsiink el.) Mekkora lehet maximalisan x;, hogy a felirt mozgasegyenlet a mozgas soran
mindvégig érvényes legyen?
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30. Az un. ,,1épcsénjard” egy szines szivarvanyos miianyag csavarrugd. Tomege 73, 3 g, nyujtatlan hossza
75mm, és ha fiiggblegesen leldgatjuk egyik végénél, akkor az Onsulya miatt 111 cm-esre nyulik.
Hatarozzuk meg ezen adatokbdl a rugdallandéjat! Mekkora a rugd tomegkozéppontjanak siillyedése?
(Segitség: Allapitsuk meg a mechanikai fesziiltséget az z hely fiiggvényében, valamint a rugé x helyen
1év§ pontjanak y(z) elmozduldsihoz vald viszonyat.)

Tartalék, nem ZH anyag: 29.A Hengeres A keresztmetszetii edényben kezdetben hy magassagban 4ll a
viz. Az edény aljan kis A; < A keresztmetszetii lyukat nyitunk a ¢ = 0 iddpontban, amin keresztiil
leengedjiik a vizet.

a) Valamely pillanatban a vizszint magassaga h. Mekkora ebben a pillanatban a viz kifolyasi sebessége?

b) Adjuk meg ebben a pillanatban a vizfelszin siillyedési sebességét!

c) A b) feladat eredménye alapjan hatdrozzuk meg a vizszint magassdgit megadé h(t) fiiggvényt!
Figyeljiink a kezdeti feltételre is!

d) Mennyi id¢6 alatt folyik ki az sszes viz az edénybdl? (Mire emlékeztet a kapott formula?)



